

电动自行车新国标正式实施,但记者走访发现—— “超标车”仍是市场销售主流 消费者、商家盼相关地方法规尽早出台

晚报
调查

□记者 郭秩铭 文/图

4月15日,电动自行车新国标《电动自行车安全技术规范》正式实施。记者走访发现,市场上难觅能提供强制性产品认证(即3C认证)材料的新国标电动自行车商家,仍以销售超标电动自行车为主(简称“超标车”)。不少商家在宣传中还存在混淆新国标概念等情形,这让想购买电动自行车的消费者一时不知如何是好,商家、消费者期盼相关地方法规尽早出台。



市场上销售的电动自行车大多不符合新国标

1 新国标实施后,“超标车”仍是市场销售主流

根据新国标规定,电动自行车须具有脚踏骑行功能、最高设计车速不超过每小时25公里、整车重量(含电池)不超过55千克、电机功率不超过400瓦、蓄电池电压不超过48伏,此外,还增加了防篡改、防火、阻燃性能、充电器保护等技术要求。

电动自行车新国标实施前夕,国家市场监督管理总局、工业和信息化部、公安部和省市场监督管理局、

工业和信息化部、公安厅先后联合发文,禁止在电动自行车新国标实施后销售不符合新标准、未获得3C认证的电动自行车。

昨日,记者在七里河电动车市场多家电动车店内看到,市场上在售的主要产品仍然是没有脚踏骑行功能,且重量、车速超标的“超标车”。对此,商家们表示,暂未接到这类车不让销售的通知。

2 能脚踏骑行就符合新国标? 关键还得看3C认证

当记者向商家提出想了解下符合新国标的电动自行车时,不少商家推荐了两种类型的车:一种具有脚踏骑行功能,外观和产品铭牌上标注的信息与电动自行车新国标相符;另一种商家口中的“新国标车型”,仍是没有脚踏骑行功能的踏板两轮电动车。

虽然商家推荐的第一种车型很像符合新国标的电动自行车,但记者并没有在车身的明显位置发现新国标电动自行车应有的3C认证标志。

当记者提出想看看该车型的3C认证材料时,商家拿出的却是该车的合格证。记者接连走访多家店,碰到的都是类似情形,难觅

有明显3C认证标志或商家可以提供相应认证材料的符合新国标的电动自行车。

其实,车辆合格证和3C认证是两个概念,具有车辆合格证并不代表该车获得了3C认证。因此,记者不能确认商家销售的这些车就是符合新国标的电动自行车。

按照相关规定,在电动自行车新国标实施的同时,电动自行车行业产品从许可生产转为3C认证。电动自行车生产企业需要获得电动自行车3C产品生产许可证,才能生产相关产品。企业生产的电动自行车必须依据电动自行车新国标的有关要求走认证流程,获得3C认证才能出厂、销售。

3 部分踏板两轮电动车“身份”已重新明确,属于机动车

商家推荐的第二种没有脚踏骑行功能的踏板两轮电动车,显然不符合电动自行车新国标,为什么他们也称之为“新国标”车呢?

原来,这类车是随着电动自行车新国标实施,重新明确了“身份”的两轮电动摩托车。

这类车性能接近摩托车,实质上属于机动车,但多年来,不少厂商在生产、销售这类电动车时,并未明确这类车的“身份”,不少这类车的产品合格证上写的是“电动车合格证”,甚至有些商家误导消费者称,由于这类车不烧油,所以就属于非机动车。

记者在走访中发现,目前,一些新款的踏板两轮电动车随车的合格证是“中华人民共和国机动车整车出厂合格证”,合格证上的车辆类型中明确了其两轮摩托车的“身份”。这就是商家称这类车是“新国标”车的原因。在介绍这类车时,不少商家会提醒消费者,骑这类车需要持有相应的驾照。

不过,目前被明确了“身份”的两轮电动摩托车在在在售的两轮电动车中仍是少数。大部分在售的两轮电动车,仍是明显不符合电动自行车新国标、未被明确机动车“身份”的“超标车”。

4 消费者、商家盼望相关地方法规早日出台

“新国标电动自行车、‘超标车’、已明确‘身份’的两轮电动摩托车用不用上牌?‘超标车’还能不能上路?多久会被淘汰?这些是近来消费者到店后咨询集中的问题。”一家电动车店的工作人员称,因我市目前还没有出台与电动自行车新国标相配套的法规,他们也解释不清楚。

昨日上午,在七里河一家电动车店内,正在选购电动车的市民刘先生称:“我了解过电动自行车新国标的内容,也听说不少外地城市已出台相关法规,明确了电动自行车上牌和‘超标车’备案等内容,给‘超标车’设置了3到5年的淘汰过渡期。”

不过,刘先生在店里咨询完相关情况,仍觉得很迷茫。“我家距离单位有十几公里,买新国标电动自行车的话,怕车辆续航里程太短,不方便;买‘超标车’不知什么时候会被禁止上路;买电动摩托车需要考驾照又觉得麻烦。”刘先生说。考虑再三后,他决定暂时放弃购买。“先观望观望,等我市相关的法规出台了我再综合考虑”。

在采访中,不少消费者和商家也表示,希望我市能够尽快出台与电动自行车新国标实施相配套的法规,明确新国标电动自行车上牌、“超标车”过渡期等内容。

洛阳晚报 招聘专栏

广告热线: 0379-60873688
0379-65999666
地址:洛阳市洛龙区泉舜186B座1713

河南六建混凝土有限公司 招聘

河南六建混凝土有限公司位于洛阳市老城区邙山镇后洞村,公司具有雄厚的实力,可设计生产C60及以下各种标号砼、特种砼,年生产能力280万立方米,公司因生产需要,现急需招聘:

- 搅拌车司机10名
- 试验工2名
- 搅拌台操作工2名
- 搅拌楼维修工2名

诚邀有识之士加盟

电话:0379-62267506 62268602
15515346907
地址:洛阳市老城区邙山镇后洞村

洛阳酒中仙商贸有限公司招聘

中国洛阳牡丹文化节回赠客户 时间2019年4月17日-2019年5月7日

本公司主要经营杜康酒系列及私人企业定制酒,活动期间宴席用酒凭有效资料均可赠送,另外每瓶酒赠送由洛阳市糖烟酒副食品行业协会推荐的“金涓溪牌”芒果汁或蓝莓汁一瓶。

招业务员50名

AAAAA珍品级 统一零售价286元/瓶 电话:4008258919/15203796999